

ΓΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΣΤ' ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ (ΤΕΛΩΝΟΥ ΚΑΙ ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ)

1) Η ΠΑΡΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΤΕΛΩΝΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ του Κωστή Μπαστιά



2) Ο ΑΓΙΟΣ ΜΑΡΤΥΣ ΤΡΥΦΩΝ (Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος)



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 1^Η ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2015

☼ Προεόρτια Υπαπαντής, Τρύφωνος μάρτυρος (250).

☼ Βασιλείου Θεσσαλονίκης του ἐξ Ἀθηνῶν (870), Αναστασίου νεομάρτ. του ἐκ Ναυπλίου (1655)· τῶν ἐν Μεγάροις τεσσάρων μαρτύρων.

Η ΠΑΡΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΤΕΛΩΝΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ

του Κωστή Μπαστιά



✠ αυτή την παραβολή ο Ιησούς κάνει την, κατ' αντιπαράσταση, κρίση της περηφάνειας και της ταπεινοφροσύνης. Κι ο Φαρισαίος κι ο Τελώνης, που έρχονται στο ιερό για να προσευχηθούν, είναι κι οι δυο αμαρτωλοί. Κι είναι αμαρτωλοί γιατί δεν υπάρχει άνθρωπος που να μην αμαρτήση. Ένας είν' ο αναμάρτητος, ο Θεός. Δεν χρειάζεται ν' αναζητούμε τον αριθμό, την έκταση, ή την ποιότητα της αμαρτίας σ' έναν άνθρωπο. Η αμαρτία είναι το δεδομένο κλίμα. Το κλίμα που δημιούργησε η προπατορική πτώση. Δεν υπάρχει λοιπόν θέμα αμαρτωλού κι αναμάρτητου, όταν μιλάμε γι' ανθρώπους. Υπάρχει θέμα συνείδησης της αμαρτίας και θέμα αγώνα κατά της αμαρτίας. Η διαφορά μεταξύ Τελώνου και Φαρισαίου είναι ακριβώς, πως ο Τελώνης είναι η συνείδηση, ενώ ο Φαρισαίος δεν είναι.

☉ Τελώνης έχει συνείδηση τού τι είναι. Και ξέρει ακόμα, πως γι' αυτό που είναι, αποκλειστικός υπόλογος είν' ο ίδιος. Ξέρει πως είναι μάταιη η αναζήτηση ελαφρυντικών για όσα ανομήματα έχει πράξει. Και γι' αυτό ούτε καν επιχειρεί να επιχρυσώσει τις προθέσεις του, ή τα κίνητρα των πράξεών του. Ξέρει την ηθική μικρότητά του κι έχει συνείδηση της ιερότητας του τόπου, που πάει να προσευχηθή. Γνωρίζει, πως δεν είναι άξιος αυτού του τόπου. Γνωρίζει πως είναι ο ακάθαρτος επισκέπτης, που μπαίνει στον καθαρότερο χώρο. Και ξέροντας όλ' αυτά, δεν προχωρεί με στόμφο ή με θράσος, αλλά προσέρχεται ταπεινά, και στέκεται παράμερα. Δεν τολμά καν να ευχαριστήσει το Θεό για τ' αγαθά, που μπορεί νάχη απολάψει, γιατί ξέρει πως αυτά τ' αγαθά είναι καρ-

Κυριακή ΙΣΤ' του Λουκά (Τελώνου και Φαρισαίου)

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Λουκ. ιη' 10 - 14)

Ἔειπεν ὁ Κύριος τὴν παραβολὴν ταύτην· Ἄνθρωποι δύο ἀνέβησαν εἰς τὸ ἱερὸν προσεύξασθαι, ὁ εἰς Φαρισαῖος καὶ ὁ ἕτερος τελώνης. Ὁ Φαρισαῖος σταθεὶς πρὸς ἑαυτὸν ταῦτα προσηύχετο· Ὁ Θεός, εὐχαριστῶ σοι ὅτι οὐκ εἰμὶ ὡς περ οἱ λοιποὶ τῶν ἀνθρώπων, ἄρπαγες, ἄδικοι, μοιχοί, ἢ καὶ ὡς οὗτος ὁ τελώνης· νηστεύω δις τοῦ σαββάτου, ἀποδεκατῶ πάντα ὅσα κτῶμαι. Καὶ ὁ τελώνης μακρόθεν ἐστῶς οὐκ ἤθελεν οὐδὲ τοὺς ὀφθαλμοὺς εἰς τὸν οὐρανὸν ἐπάραι, ἀλλ' ἔτυπτεν εἰς τὸ στήθος αὐτοῦ λέγων· Ὁ Θεός, ἰλάσθητί μοι τῶ ἀμαρτωλῶ. Λέγω ὑμῖν, κατέβη οὗτος δεδικαιωμένος εἰς τὸν οἶκον αὐτοῦ ἢ γὰρ ἐκεῖνος· ὅτι πᾶς ὁ ὑψῶν ἑαυτὸν ταπεινωθήσεται, ὁ δὲ ταπεινῶν ἑαυτὸν ὑψωθήσεται.

πὸς τῆς ἀδικίας. Καὶ ξέρει ἀκόμα πως ὁ Θεὸς δεν ἔχει καμμιὰ συμμετοχὴ σε τέτοιου εἶδους ἀπολαβές. Γι' αὐτὸ κάθε ευχαριστία καὶ κάθε δοξολόγηση τοῦ Δημιουργοῦ θάμοιαζε βλαστήμια. Κι ὁ Τελώνης δεν ἦρθε σε κείνο τὸν ἱερὸ χῶρο γιὰ νὰ βλαστημῆσῃ, ἀλλὰ γιὰ νὰ ταπεινωθῆ. Γνωρίζει πως ἡ ἀδικία ποὺ κάνουμε στὸν συνάνθρωπό μας, χτυπᾶ κατ' εὐθεία τὸ Δημιουργό. Καὶ τούτο γνωρίζοντας δεν ὀλμά νὰ ευχαριστήσῃ καὶ νὰ δοξολογήσῃ κείνον, ποὺ ἀδίκησε. Δεν ὀλμά νὰ σηκώσῃ καὶ τὸ βλέμμα πρὸς τὰ ὕψη ποὺ κείνος δεσπόζει. Ἀλλὰ κυττά τὸ χῶμα τῆς ἀμαρτωλῆς γῆς, ποὺ πάνω του εἶναι προσδεμένες ὅλες του οἱ πράξεις. Ἐρεῖ πως οἱ ευχαριστίες πρὸς τὸ Θεῖο κι ἡ δοξολόγηση τοῦ ὀνόματός του δεν γίνονται με λόγια, ἀλλὰ με ἔρᾶ. Ἐρεῖ, πως ὅταν τὰ ἔργα εἶναι βέβηλα κι ἀμαρτωλά, τότε τὰ ευχαριστήρια καὶ τὰ δοξαστικά λόγια ξεπερνάν καὶ τὴν εἰρωνία καὶ γίνονται βλαστήμια. Γι' αὐτὸ ἡ προσευχὴ του εἶναι μιὰ ἐναγώνια παράκληση σπλαχνιάς. Ζητά μόνο τὴν εὐσπλαχνία τοῦ Θείου καὶ τίποτα περισσότερο.

Φαρισαῖος ἐνσαρκώνει τὴν περηφάνεια σ' ὅλη τῆς τὴν κυνικὴ προκλητικότητα. Στὶς ἀμαρτίες ποὺ τὸν βαραίνουν προσθέτει καὶ τὴ χειρότερη, τὴν ἀλαζονεία. Οἱ ἀμαρτίες του μπορεῖ νάναί ἴδιες με τοῦ Τελώνη. Μπορεῖ νάναί καὶ χειρότερες. Ἀλλ' αὐτός εἶναι ὁ θέσει δίκαιος, ὁ θέσει ἀναμάρτητος. Καὶ ζεῖ σε τέτοια ψευδαίσθησι, ὥστε ἀπολμά τὴν πιο ἀπρεπὴ περιαιτολογία καὶ μπροστά στὸν παντογνώστη Θεό, ποὺ τὸν γνωρίζει καλύτερα, παρ' ὅσο ὁ ἴδιος γνωρίζει τὸν ἑαυτό του. Καὶ πιστεύει, πως δεν

Κυριακὴ ἸΣΤ' τοῦ Λουκά (Τελώνου καὶ Φαρισαίου)

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Είπε ο Κύριος αυτή την παραβολή: «Δύο άνθρωποι ανέβηκαν στον ναό για να προσευχηθούν. Ο ένας ήταν Φαρισαίος κι ο άλλος τελώνης. Ο Φαρισαίος στάθηκε επιδεικτικά κι έκανε την εξής προσευχή σχετικά με τον εαυτό του: “Θεέ μου, σ’ ευχαριστώ που εγώ δεν είμαι σαν τους άλλους ανθρώπους άρπαγας, άδικος, μοιχός, ή και σαν αυτόν εδώ τον τελώνη. Εγώ νηστεύω δύο φορές την εβδομάδα και δίνω στον ναό το δέκατο απ’ όλα τα εισοδήματά μου”. Ο τελώνης, αντίθετα, στεκόταν πολύ πίσω και δεν τολμούσε ούτε τα μάτια του να σηκώσει στον ουρανό. Χτυπούσε το στήθος του και έλεγε: “Θεέ μου, σπλαχνίσου με τον αματωλό”. Σας βεβαιώνω πως αυτός έφυγε για το σπίτι του αθώος και συμφιλιωμένος με τον Θεό, ενώ ο άλλος όχι· γιατί όποιος υψώνει τον εαυτό του θα ταπεινωθεί, κι όποιος τον ταπεινώνει θα υψωθεί».

(ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

Ξεγελά μονάχα τους ανθρώπους με μια «ζωή προς τὸ θεαθῆναι», αλλά και το Θεό, που δεν ξεγελιέται. Τολμά να υψώσει το ασήμαντο ανάστημά του μπροστά στο Δημιουργό του παντός, ακόμα και μέσα στον ιερό χώρο της λατρείας του, και δε νοιώθει πως και μόνη μια τέτοια απόπειρα είναι αρκετή για να κάμη το Θείο ν’ αποστρέψη το πρόσωπό του απ’ αυτόν.

Θλόκληρη η προβληματική της ψευδαίσθησης αποκαλύπτεται σ’ αυτή την παραβολή. Το φοβερό αυτό δράμα, που συνακολουθεί σα σκιά τον άνθρωπο, είναι η πηγή των περισσότερων δεινών του.

Πολλοί θεώρησαν το Χριστιανισμό απίθανο κι απραγματοποίητο ρομαντισμό κι όλες τις ψευδαίσθησες σ’ όλους τους τομείς της ζωής, σαν ρεαλισμούς, που μέσα στο κλίμα τους πρέπει να ζη ο άνθρωπος. Τι δραματική πλάνη! Όλες αυτές οι ψευδαίσθησες, όλα τα ψηλώματα του νου, φανερώνονται γρήγορα ματαιότητες ματαιοτήτων, και το μόνο ρεαλιστικό τοπίο είναι ο Εσταυρωμένος Λόγος, που είναι η οδός, η αλήθεια κι η ζωή.

Θ Τελώνης στα βάθη της αμαρτωλής ψυχής του άρχισε να συνειδητοποιή αυτή τη μεγάλη αλήθεια, ενώ ο Φαρισαίος ζούσε αδιάκοπα μέσα στα πλαίσια της «ζωής προς τὸ θεαθῆναι». Τι φυσικότερο ο Τελώνης, που συνειδητοποίησε την ηθική και ψυχική του μικρότητα, να υψωθεί, και τι πιο μοιραίο ο Φαρισαίος, που αυτοϋψωνόταν αδιάκοπα, να γνωρίση τη φοβερότερη ταπείνωση!

Κωστή Μπαστιά, από το «*NEON KYPIAKODROMION*», εκδ. οίκος Αστήρ 1956
Κυριακή ΙΣΤ’ του Λουκά (Τελώνου και Φαρισαίου)

Ο ΑΓΙΟΣ ΜΑΡΤΥΣ ΤΡΥΦΩΝ

Ο άγιος Τρύφων καταγόταν από τη Λάμψακο και έζησε στα χρόνια των αυτοκρατόρων Γορδιανού και Δεκίου. Προερχόταν από φτωχή οικογένεια και στην παιδική του ηλικία, έβοσκε χήνες για να ζήσει. Συγχρόνως όμως μελετούσε με ζήλο την Αίθα Γραφή και εκτελούσε με ευλάβεια τα θρησκευτικά του καθήκοντα.

Ο Τρύφων με την ευσεβή φιλομάθειά του, κατόρθωσε όχι μόνο να διδαχθεί, αλλά και να διδάσκει τις αιώνιες αλήθειες της πίστης Του. Ο Θεός αξίωσε τον Τρύφωνα να θαυματουργεί. Ο άγιος θεράπευε όχι μόνο κάθε ασθένεια, αλλά και εξάλιζε τις μολυσμένες από τα δαιμόνια ψυχές.

Όταν αυτοκράτορας έγινε ο Δέκιος, εξαπέλυσε άγριο διωγμό κατά των Χριστιανών. Ο άγιος συνελήφθη και οδηγήθηκε στη Νίκαια της Βιθυνίας μπροστά στον ειδωλολάτρη έπαρχο, όπου ομολόγησε με θάρρος την πίστη του. Τότε υποβλήθηκε σε φρικτά βασανιστήρια και τέλος αποκεφαλίστηκε.

(Συναξαριστής της Εκκλησίας της Ελλάδος)

Ο Άγιος Τρύφων θεωρείται προστάτης των αμπελουργών. Στις επιστολές του ο γέροντας Ιωάννης της Μονής Σπηλαίων (Πισκοπ) (βιβλίο: «με λεπτότητα και αγάπη») έγραφε σε όσους έφραχναν εργασία να προσεύχονται στον Άγ. Τρύφωνα και με τη μεσιτεία του θα έχουν δουλειά.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) **ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΥΠΑΠΑΝΤΗΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ** ΣΤΟ ΙΣΟΪΒΙΟ ΤΟΥ Ι. ΝΑΟΥ ΜΑΣ

🔔 Κυριακή 1^η Φεβρουαρίου 2015, 6:00 μ.μ. Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός, στον οποίο θα ομιλήσει ο πανοσιολ. Αρχιμ. π. Παύλος Σιναίτης.

🔔 Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2015, 7:00 π.μ. Όρθρος & Πανηγ. Θ. Λειτουργία

2) **ἹΕΡΑ ΛΓΡΥΠΝΙΑ** 🕯

Σήμερα, Κυριακή 1^η Φεβρουαρίου 2015 (7:30 μ.μ.) προς Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2015 (12:30 π.μ.) θα τελεστεί Ἱερά Λγρυπνία στην Κοίμηση Θεοτόκου Πόρτο - Ράφτη επί τη εορτή **ΤΗΣ ΥΠΑΠΑΝΤΗΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ**.

3) **ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ** 🔔

Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2015, **Παρεκκλήσιο Γωσωνίτης** 7:00π.μ.

Τετάρτη 4 Φεβρουαρίου 2015, **Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου** 7:00π.μ.

Σάββατο 7 Φεβρουαρίου 2015, **Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου** 7:00π.μ.

4) **ἹΕΡΟ ΕΥΧΕΛΑΙΟ - ΟΜΙΛΙΑ** 🕯🕯🕯

Την Τετάρτη 4 Φεβρουαρίου 2015, στις 5:30 μ.μ. **Ἱερό Ευχέλαιο** στο Ναό μας. Αμέσως μετά στις 6:30 μ.μ. θα ακολουθήσει **ομιλία** από τον Σεβ. Μητροπολίτη Προικονήσου κ. **Ιωσήφ** με θέμα: **«ΤΟ ΙΕΡΟ ΤΡΙΩΔΙΟ»**. Θα προηγηθεί του **Ἱεροῦ Ευχελαίου** ο **Εσπερινός** στις 5:00 μ.μ.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003 ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040. e-mail: aa.nikolaosmark@otenet.gr. ΙΕΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnmark.gr

Κυριακή ΙΣΤ' του Λουκά (Τελώνου και Φαρισαίου)